

# 我与新国大——新加坡国立大学交流小结

2015-09-25 13:47:59

新加坡国立大学交流小结 今年一月月底，当上海还是阴冷的冬天，我作为交换生前往新加坡国立大学。刚下飞机，阴郁葱葱的花草树木，湿热的空气就带来了特有的热带气息。换上短袖短裤，就这样开始了一段难忘交流历程。



初到新国大，第一印象是浓厚的学习氛围。几乎每一位同学都会在上課之前把課程的課件打印下來，上課時鮮有刷刷手機的現象，就自覺地朝前坐，在打印的資料旁有所側重地記筆記。每一門課程在開學的第一周就已在IVLE（類似於復旦的elearning系統）上公布了每節課的主題、作業及其它安排。課程的目的、學成後可以達到的效果等也在IVLE上有詳細的說明。這樣，學生可以在學期初很明確地知道學習這門課程的意義，也能根據自己已掌握的知識和未來發展方向合理規劃自己大學期間的課程學習安排。另外，與復旦最不同的一點是，每一位學生每學期一般不會選多於5門課，我想這大概是由於平時每門課程的課程作業或其它任務都很繁重。以我自己上的兩門課為例，一門由Faculty of Arts and Social Science開的課程每周都會有線上小測驗，平時分數就由小測驗的均分構成。如果想小測驗的成績高，那就需要完成大約每周100道的線上練習。當然對於不在意成績的同學不做作業也沒有人會管，只是最終的成績會比較難看，也算是給了學霸和學渣們多樣化選擇的空間。另一門由Faculty of Engineering開的課程每周都有幾道計算題作為作業，周一有專門的tutorial作為習題講解課。可以看出，作業習題的選擇非常有代表性，tutorial習題評講的過程中穿插着知識點的应用與回顧，貼合的非常緊密。另外還有兩節課的實驗，實驗報告中會要求學生對實驗過程中的漏洞、實驗數據的準確性等一系列有思考價值的問題進行討論。儘管我只有兩門課程，但這些課程任務加起來，其實每周的學習量和作業量都不輕鬆。雖然平時的任務比較重，但在期末的時候就根本不用臨時抱佛腳，經過每周作業滾雪球似的積累，復習的任務就相對比較輕鬆。這與我在復旦時動輒一個學期有十幾門課，平時這些課沒有什麼事情，但是一到期末就復習到抓狂的情況完全相反。

令我感動的是老師對待學生時所展現出的“傳道授業解惑”的耐心與細心。有很多件小事讓我覺得，在新國大里，老師像是一個年長自己的朋友，時而有諄諄教誨，但更多的是一起討論進步。由於我到新加坡的時候已經錯過了他們前兩周自由選課退課的時間，在我初來乍到一無所知給很多教授狂轟濫炸發郵件求多加我一個人再讓我多選這一門課的時候，幾乎所有教授都秒回了我的郵件，熱情地邀請我到他的辦公室小坐或者先試一試旁聽，給了我很多非常及時的幫助。在我做實驗的過程中，發現有一些實驗步驟與復旦時不一樣，對此特別做了一些比較並發給教授詢問原因。教授並且非常細致耐心地進行了講解，甚至在tutorial課後專門與我討論了這個問題，當聽到老師說很感謝我提出的新方法與對比，很有可能後一批學生做實驗時按照我提到的中國的方法做一些改進時，我還是被這裡的學術之風深深震撼。這些對於一個去異國他鄉的交流生都是莫大的鼓勵與支持。

除了學習，還有許多精彩的旅程。由於我們這次一起去新加坡的復旦學生多達30多個，經常會抱團出遊。在過年的時候我與大約10人組成了泰國小分队，從曼谷到清邁到普吉島，著實是上演了貫穿全泰國的“泰囧”。這份友誼延續至今，回到復旦的我們依然會約飯約羽毛球約自習，微信群里也一直是吵吵鬧鬧歡聲笑語。而同去新加坡的同學可以用“各懷絕技”來形容，有的擅長做飯、有的擅長攝影、有的是學霸等等。大家平時相互關心，那種“獨在異鄉為異客”的感覺也會少了很多。再者，新加坡著實是一個“逛吃逛吃”的天堂。金沙、烏節路是高端消費的天堂；小印度、甘榜格南是感受異域風情的好去處；而娘惹、肉骨茶、椰子蛋糕、咖椰醬等都給我這個吃貨帶來了無窮的福音，於是我的體重也在新加坡愉快的暴漲了很多。